

Требуется совершенствование модели организации специальных рабочих мест на основе объективно изученных потребностей инвалидов с сенсорными нарушениями в мероприятиях профессиональной реабилитации.

В этой связи существует необходимость разработки организационных, управленческих и медико-социальных направлений в системе трудоустройства инвалидов с выраженными сенсорными нарушениями с целью совершенствования всей системы профессиональной реабилитации инвалидов, что легло в основу представленной диссертации.

Соответствие паспорту научной специальности

Диссертационное исследование Горяйновой М.В. посвящено формированию научно обоснованных мероприятий по совершенствованию профессиональной реабилитации инвалидов с нарушениями сенсорных функций, соответствует паспорту научной специальности 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация (пункты 3, 9, 10).

Научная новизна полученных результатов

В диссертационном исследовании впервые научно обоснована система по созданию специальных рабочих мест для инвалидов с выраженными нарушениями сенсорных функций на основе проведенного анализа потребностей инвалидов с сенсорными нарушениями в мероприятиях профессиональной реабилитации и трудоустройстве. Автором уточнены объективные потребности, формы и виды трудоустройства, удовлетворенность инвалидов с выраженными нарушениями сенсорных функций в трудоустройстве на специальных рабочих местах, проанализированы особенности и результаты деятельности службы занятости по профессиональной реабилитации инвалидов с выраженными нарушениями сенсорных функций в современных условиях.

Впервые в системе профессиональной реабилитации выявлены недостатки в организационных подходах при создании специальных рабочих мест для инвалидов с сенсорными нарушениями. Автором предложен алгоритм медико-социальных и организационных мероприятий с целью совершенствования профессиональной реабилитации и трудоустройства данного контингента инвалидов.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Теоретическая и практическая ценность исследования состоит в том, что обоснована организационно-функциональная многокомпонентная модель организации специальных рабочих мест для инвалидов с выраженными нарушениями сенсорных функций, которая может быть использована при формировании целевых программ по трудоустройству инвалидов данного контингента на уровне субъекта Российской Федерации.

Результаты исследования нашли применение в практической деятельности учреждений медико-социальной экспертизы по отдельным субъектам Российской Федерации, а также используются при межведомственном взаимодействии учреждений МСЭ с органами исполнительной власти, местного самоуправления, организациями, на которые возложено проведение мероприятий профессиональной реабилитации, предусмотренных индивидуальной программой реабилитации или абилитации инвалида.

Личный вклад автора

Личный вклад автора может быть оценен как весьма высокий. Он состоит в постановке цели и задач данной работы, разработке адекватных методологических подходов к проведению исследования, наборе материала, самостоятельного проведения и интерпретации результатов исследований,

участию в статистической обработке материала, формулирования выводов, корректном оформлении диссертации и автореферата.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Особенности социально-гигиенических характеристик инвалидов с выраженными нарушениями сенсорных функций, их потребности в профессиональной ориентации, профессиональной подготовке и трудоустройстве могут быть использованы Министерствами / Комитетами по социальной защите, Министерствами / Комитетами по труду и занятости субъектов Российской Федерации при расчете затрат при создании специальных рабочих мест, организации специализированных предприятий и домашнего труда инвалидов. Разработанные медико-социальные, методические и организационные подходы при создании специальных рабочих мест для инвалидов с нарушениями сенсорных функций смогут служить основой при разработке и реализации региональных программ по реабилитации и трудоустройству инвалидов.

Структура, обоснованность и достоверность результатов исследований и выводов

Диссертация включает 194 страницы текста. Представлены введение, обзор литературы, методика и организация исследования, 4 главы собственных исследований, заключение, выводы и практические рекомендации, списка использованной литературы, списка сокращений и условных обозначений. Список литературы включает 221 источник, из которых 168 отечественных и 53 иностранных. Работа иллюстрирована 9 рисунками и 44 таблицами.

Во введении обоснована актуальность темы, определены цель и задачи исследования, раскрыта научная новизна, научно-практическая

значимость работы, личный вклад автора, а также основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе обобщен обзор литературы, изучены современные формы организации системы профессиональной реабилитации инвалидов в Российской Федерации. Выявлены проблемы в профессиональной реабилитации и обоснована необходимость ее совершенствования.

Во второй главе представлены материалы и методы исследования, предусматривающие последовательное выполнение четырех этапов исследования. Применялись следующие методы исследования: документальный, выкопировки данных, социально-гигиенический, статистический, метод экстраполяции и аппроксимации динамического ряда, метод экспертных оценок, прогнозирования, графический, анкетирования, интервьюирования. Выполнялась соответствующая обработка результатов исследования с применением непараметрических методов статистики. Исследование проведено в центре социальной реабилитации инвалидов и детей-инвалидов Невского района и в центре медико-социальной реабилитации инвалидов по зрению Санкт-Петербурга.

В третьей главе представлен анализ медико-социальных особенностей инвалидности вследствие сенсорных нарушений в Российской Федерации и в Санкт-Петербурге, выявлены основные тенденции, динамика и закономерности ее формирования.

В четвертой главе представлен сравнительный анализ показателей потребности инвалидов в мероприятиях профессиональной реабилитации и технических средствах реабилитации по Российской Федерации и Санкт-Петербургу за 5 лет (2015-2019 гг.).

В пятой главе представлен сравнительный анализ потребности инвалидов в организации специальных рабочих мест в Российской Федерации и Санкт-Петербурге и результаты индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалидов по созданию специальных рабочих мест за 5 лет (2015-2019 гг.).

Шестая глава посвящена разработке модели организации специальных рабочих мест для инвалидов с выраженными сенсорными нарушениями.

В заключении автор привел краткую оценку результатов проделанной работы, сформулировал выводы исследования, соответствующие поставленным задачам, практические рекомендации.

Научные положения, сформулированные диссертантом, выводы и практические рекомендации основаны на современных методологических подходах, используемых в медико-социальной экспертизе и медико-социальной реабилитации.

Выводы и практические рекомендации достоверны, подтверждены обоснованным выбором информативных методов исследования, достаточным статистическим материалом, вытекают из основных положений диссертационной работы.

Основные результаты диссертации обсуждены на международных, общероссийских и региональных конференциях. Материалы исследования изложены в 18 научных работах, в том числе: научных статей отражающих основные результаты диссертации – 16 статей, из них: в изданиях из Перечня ВАК при Минобрнауки России – 5; в журналах, включенных в международные базы: Scopus – 1; в иных изданиях – 10. По теме и материалам диссертации изданы 2 методических пособия для врачей и специалистов учреждений медико-социальной экспертизы.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Принципиальных замечаний по работе Горяиновой М.В. нет. Диссертационное исследование следует оценить положительно. Принципиальных замечаний по оформлению диссертации и автореферата не установлено. В ходе изучения диссертационного исследования возник ряд вопросов, которые не снижают актуальности и ценности представленной работы:

1. Каковы функции организаций в предложенной модели организации специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов с сенсорными нарушениями?

2. Каковы основные профессии, рекомендуемые для трудоустройства инвалидов с выраженными и значительно-выраженными сенсорными нарушениями в условиях современного рынка труда?

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным
Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Таким образом, диссертационная работа Горяйновой Марины Владимировны «Организационные и медико-социальные аспекты совершенствования профессиональной реабилитации инвалидов с нарушениями сенсорных функций» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи организации профессиональной реабилитации инвалидов с нарушениями сенсорных функций, имеющей существенное значение для специальности 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Горяйнова Марина Владимировна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности - 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация.

Отзыв подготовлен руководителем научно-методического центра Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральное бюро медико-социальной экспертизы» Министерства труда и

социальной защиты, доктором медицинских наук Науменко Людмилой Леонидовной.

Отзыв утвержден на заседании проблемной комиссии
Федерального государственного бюджетного учреждения
«Федеральное бюро медико-социальной экспертизы» Министерства труда и
социальной защиты (протокол № 1 от 16 мая 2022 г.).

Руководитель научно-методического
центра сопровождения осуществления
медико-социальной экспертизы - ученый секретарь
Федерального государственного
бюджетного учреждения
«Федеральное бюро медико-социальной экспертизы»
Министерства труда и социальной защиты,
доктор медицинских наук
(14.02.06 Медико-социальная экспертиза
и медико-социальная реабилитация)

Науменко Л.Л.

Подпись доктора медицинских наук Науменко Л.Л. заверяю Жалнина И.Д.,
заместитель руководителя по общим вопросам, к.т.н.



Федеральное государственное бюджетное учреждение «Федеральное бюро медико-социальной экспертизы» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации
127486 Москва, ул. Ивана Сусанина, д.3
+7 (499) 487-57-11, fbmse@fbmse.ru